

大墙“报人”的故事

讲述人:施薇 朱琳 戎巧雯
本报记者:许金妮 整理

在省第二女子监狱,有一份《向阳报》,它由监狱民警主编,由罪犯提供素材。5年来,这张“大墙里的小报”以“修心教育”为主线,结合国家时事、监内外热点新闻,共制作了110余期,编发了2000多篇信息和评论,以及1000多幅图片,成为监狱教育改造工作的重要阵地。

今天,让我们听一听《向阳报》三任责任编辑的故事。

施薇:握紧第一棒,留住大墙内的温度

2017年春天,《向阳报》正式诞生,我成为了第一任责任编辑。

那是一个春和日丽的下午,我用相机记录下了监狱领导为《向阳报》题字的一幕,并将这张照片刊登在第一期的头版上。由此,我带领《向阳报》第一代报道员,走上“为罪犯新生指路、为改造提质服务”的办报之路。

2018年,为进一步满足罪犯的精神文化需求,《向阳报》由每月一期改为每月两期。

同年8月,编辑部收到身患癌症的罪犯阿芬写的信,她希望借助《向阳报》,表达对监狱领导、民警的感恩之情,于是,我和同事3次来到监狱医院,倾听她的故事,并写成专题刊登在一版上。

当我们将那一期《向阳报》送到阿芬手中时,她含泪对我说,“谢谢您,也谢谢《向阳报》,将我的感恩之声传递给监狱领导、警官和同监犯们。”

朱琳:拿好接力棒,为罪犯指明方向

2019年8月,我接过了《向阳报》责任编辑的接力棒。

2020年,受新冠肺炎疫情影响,监狱开启封闭管理模式。如何以《向阳报》为依托,在疫情期间为罪犯输送正能量?带着思考,我走进封闭执勤区,挖掘更多改造故事。

期间,我将“只要开始 永远不晚”的新生典型、“大墙集邮人”、瓜子画“领头人”等8名罪犯的修心故事搬上了《向阳报》。

改变,从心开始

本报记者 王春苗 通讯员 罗昊

2022年伊始,浙江省第四监狱罪犯刘赟(化名)收到了浙江省音乐家协会颁发的社会艺术等级考试(二胡)九级证书,这是监狱开展音乐修心以来,罪犯取得的最好成绩。今年2月,刘赟又获评监狱2021年度“改造积极分子”。

谁能想到,曾经刘赟是监狱高戒备管理分监区的“常客”。这样的转变,究竟是怎么来的?

用真心建立信任桥梁

9年前,刘赟因犯抢劫罪投入省第四监狱改造。

入狱后很长一段时间,刘赟与家里没有怎么联系。2016年,刘赟母亲去世,妹妹又移民至国外居住,这让身陷高墙的刘赟更加看不到改造方向。情绪不稳定的他,多次因为琐事闹情绪,有时甚至大打出手,监狱高戒备管理分监区也成了他经常去的地方。

面对这样一个“刺头”,怎么办?2016年底,副监区长郑海荣组织召开针对刘赟的攻坚转化专题分析会,一场拯救刘赟的教育转化行动自此拉开。

监区民警通过谈话教育、心理测试等途径,试着走进刘赟内心。“一定想家人了吧?”“改造上有什么顾虑,不妨说出来听一听。”在一次次谈话中,民警了解到,刘赟非常渴望亲

令我印象最深的是已服刑12年的老年罪犯毛某。为了写好她的改造故事,我带领工作人员花了整整一年时间,对她进行跟踪采访。艺术节的现场,毛某神采奕奕地朗诵诗歌;习艺苑里,她聚精会神地练习手工;访谈活动的尾声,她满怀真诚地鞠躬致谢……她的新生故事,被我们真实地记录下来,并发表在《向阳报》上,带动了全监罪犯积极改造。

戎巧雯:加速“奔跑”,深化报纸教育内涵

2021年初,我成为《向阳报》第三任责任编辑。

这一年,我循着“学史明理 感恩践行”系列活动的主线,带领报道员“跟着活动做策划”。学雷锋纪念日组织罪犯重读“学雷锋日记”,“七一”前夕开展“党旗下的忏悔”,教师节组织罪犯分享《修心日记》中的警官评语……在这些活动的策划和报道中,我逐渐体会到了这个岗位的特殊意义。

《向阳报》面向的是罪犯,因此,最重要的是讲述好她们的改造故事,并通过这些故事,帮助她们汲取新生力量,找到新生方向。

罪犯小美只有小学文化水平,改造过程中,《向阳报》成了她的“好老师”。她告诉我,通过读报,她认识了很多以前不认识的字,看到了许多令她感动的改造故事,促使她在改造中不断前进。如今,小美已成为《向阳报》的一名优秀报道员。她开心地说,她现在也会用文字抒发情感了呢。

我想,这就是这份工作的意义吧。在这个岗位上,我将继续加速“奔跑”。



情,也发自内心希望跟其他罪犯好好相处,只是因为不擅沟通,总会把关系搞得很紧张。

为此,监区通过一系列人文关怀,让刘赟逐渐感受到温暖。

用爱心发现优势特长

心理防线突破后,接下来要做的,是帮助刘赟制定改造计划。

民警在翻阅刘赟档案时,得知他曾在家乡广播站工作。为此,分监区给他安排了一个“对口”岗位,让他协助民警管理监舍电视机。

得到民警信任的刘赟,在岗位上尽职尽责。看到刘赟的进步,管教民警又鼓励他积极参与监狱开展的修心教育活动。

民乐修心是监狱的教育改造特色,深受罪犯喜爱,刘赟此后拿起了二胡。有一定天赋的他进步很快,每天练琴成为他最喜欢的事情之一。一段时间下来,刘赟变得开朗,和同犯间也有了更多交流。

除了学习二胡,刘赟还主动要求参加分监区开设的刺绣修心班,并通过学习,成为刺绣班的骨干成员。

用信心树立人生目标

由于刘赟高中没有毕业,分监区民警还鼓励他参加文化学习。

2020年,刘赟报名参加成人中专考试。备考过程中,民警积极帮助他收集学习资料,并安排文化水平较高的罪犯,对他进行一对一辅导。最终,刘赟以良好成绩通过三个学期9门科目考试。在监区2021年“改造之星”评比活动中,刘赟当选“文化学习之星”。

在做好教育改造工作同时,监区民警还与司法机关联系,希望获取刘赟妹妹的联系方式。2022年春节前夕,民警了解到刘赟的妹妹已回国,便组织刘赟与妹妹通话。

与妹妹和家人沟通后,刘赟彻底卸下心理包袱,他对警官说,自己会更加积极地改造,争取早日与家人团聚,用实际行动回报帮助和关心过他的监狱民警。

新
岸

人文
真情
诠释
沟通
法律
大墙
精义
内外

浙江省监狱管理局 联办
浙江法制报社

从写遗书到写感谢信

通讯员 杜宇航 郭越 本报记者 范淑婷

本报讯 “你们让我感受到了温暖,让我对改造有了信心,谢谢你们。”近日,在省第五监狱开展的一场主题为“春风化雨,感谢有你”的特别活动中,罪犯刘某拿出一封手写感谢信,向所有帮助他的人表示感谢。

今年是刘某服刑的第5个年头,入狱时,刘某的情绪较不稳定。一次,他与同犯发生激烈争吵,因违反监规被扣分处理。

刘某此后偷偷写下一封遗书给女儿,信里倾诉了对女儿的思念、对自己的责备和失望。由于心中郁结无法释怀,轻生的念头也更加强烈,刘某又写下第二封遗书。

细心的管教民警蒋建智发现了刘某的异常,立即对他展开引导教育。

交谈中,蒋警官得知,刘某女儿在他案发时还是婴儿,由女方父母抚养。案发后,女方家属断绝了与刘某的一切来往,刘某不知道女儿在哪,也联系不到她,思念之情日益强烈。

“你活着不止是为你自己,还有你的家人。过去的事已无法改变,但是当下和未来却是你自己可以掌握的。”蒋警官的一番话,让刘某如梦初醒。

为了帮助刘某早日走出低谷,重塑改造信心,管教民警对他开展了常态化、针对性的谈话教育。关心日常生活、教导处事方法,再到培养兴趣爱好……经过一年多的教育引导,刘某渐渐找回了对生活的信心。

2020年春节,蒋警官问刘某有什么新年愿望,刘某说,想听听奶奶的声音。因为刘某奶奶不会讲普通话,按照监狱规定,无法拨打亲情电话。为了实现刘某的心愿,蒋警官联系了刘某家属,让其在旁边代为翻译。

“你的东西奶奶都给你留着,奶奶在家里等你,你一定要听话早点回来”,时隔多年,听到熟悉又亲切的声音,刘某内心更加温暖。

此后,分监区还为刘某报名由社会公益组织开展的帮教活动。通过几场特殊帮教,刘某冰冷多年的心逐渐被融化,他说:“虽然与我会见的,并不是我真正的家人,但这种酷似家人感觉,对我来说太珍贵了。”

几年来,监狱心理评估矫治中心先后组织策划多场专项心理团辅活动。刘某从第一次的勉强答应,到后来的主动参与,已逐渐融入集体,并愿意倾诉自己的想法。近日,刘某还获评“年度改造积极分子”。

虽然经过多方努力,监狱暂时未与刘某女儿取得联系,但刘某如今会定期写信,将自己改造的点滴、对女儿的思念等通过文字表达出来。每写完一封信,刘某就仔细收好,他说等他找到女儿,要一封一封念给她听。

